2022第二届经济社会高质量发展论坛方案
（原“中国全面小康论坛”）
主题：中国式现代化与高质量发展

     一、论坛概览
党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。中国特色社会主义现代化事业进入新发展阶段，只有始终坚持以推动高质量发展为主题，构建新发展格局，才能实现人民对生活安康、社会安宁的梦想。为深入贯彻落实党的二十大精神，全面把握新时代十年伟大变革的深刻内涵和重大意义，《小康》杂志社将举办“2022第二届中国经济社会高质量发展论坛”（原“中国全面小康论坛”）。围绕“中国式现代化与高质量发展”主题，从乡村振兴、营商环境、“双碳”目标与绿色高质量发展等不同维度，邀请政府主政者、专家学者及实践者共同交流、分享，总结一批来自全国县域的高质量发展经典案例，为全国县域高质量发展提供可推广、可持续发展的经验和模式。
“中国经济社会高质量发展论坛”（原“中国全面小康论坛”）是中国民生第一论坛。“中国全面小康论坛”是全面小康进程的观察家与发布者，政府、学者与实践者最佳对话平台，同时也是中国唯一以“全面小康”为主题的国家级大型论坛，是社会各界把握中国经济与社会发展趋势、探寻发展模式、树立地区形象的交流与展示平台，集权威性、学术性、互动性和多元化于一体，高规格、大规模、资源丰富、影响广泛。
[bookmark: _GoBack]自 2005 年创办以来，论坛已连续举办十六届，得到国家领导人和相关部委的大力支持，孟建柱、张梅颖、白立忱、许嘉璐、顾秀莲、陈锡文、洪虎、高强、段应碧、朱光耀、张全景、李毅中、贺铿、王荣、吴敬琏等国家部委领导及著名专家学者先后莅临参会，杭州、成都、佛山、昆山等累计近千名来自全国各地的省、市县、政府领导和企业代表参加会议讨论和交流。得到人民日报、新华社、中央电视台等近百家主流媒体追踪报道，引起社会各界广泛关注，确立了“中国经济社会高质量发展论坛”的强大品牌影响力。
二、本届论坛意义
（一）把握新时代十年伟大变革的里程碑意义，在新征程担当新使命
在高水平全面建成小康社会基础上，我国实现第一个百年奋斗目标，国家经济实力、科技实力、综合国力、国际影响力持续增强。历经新时代十年伟大变革，全面贯彻落实贯彻党的二十大精神和党中央决策部署，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。全面把握新时代十年伟大变革的深刻内涵和重大意义，科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机，我们成功推进和拓展了中国式现代化，提供出更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量。新的伟大征程上，坚持中国特色社会主义道路、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。
（二）有利于深入贯彻新发展理念，始终坚持以推动高质量发展为主题，加快构建新发展格局
坚持走中国特色社会主义发展道路，中国如期全面建成小康社会，经济实力实现历史性跃升，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴奠定了更为坚实的物质基础。深入贯彻新发展理念，发展仍是解决我国所有问题的关键。党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。只有始终坚持以推动高质量发展为主题，构建新发展格局，加快推动质量变革、效率变革、动力变革，着力提高发展的质量和水平，才能进一步筑牢国家繁荣富强、人民幸福安康、社会和谐稳定的物质基础，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供坚实保障。
（三）探索县域高质量发展有效路径，提供全面的案例实践支持
县域经济是区域发展的基石，是高质量发展的重要支撑。我国县域经济随着农村改革开启和乡村工业化而步入加快发展轨道，如今已经成长为国民经济的重要支撑力量。进入新发展阶段，县域经济发展面临新的更高要求，也具备转向高质量发展的积极条件。根据党的二十大精神指引，高质量发展明确作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务。因此，在新时代扎实推进建设现代化产业体系的总要求下，如何做好新型工业化、城镇化、信息化和农业现代化的协调发展和相互促进，是实现县域经济高质量发展的亟需探讨的关键路径。本届拟邀请各市县主政者，结合自身地区的发展的典型经验案例，从实践层面出发，进行深入全面的交流与分享。

三、论坛组织机构
指导单位：
中国科学技术协会
主办单位：
《小康》杂志社
特别支持单位：
承办单位:
协办单位：
论坛主题：中国式现代化与高质量发展
论坛时间：2022 年 12月
官方网站：中国小康网
直播平台：小康直播、新华网（拟）
媒体支持：
人民日报、新华社、光明日报、人民网、新华网、经济日报、中新社、中国经济导报、中华工商时报、农民日报、中国经济时报、中国企业报、中国网、新浪网、腾讯网、搜狐网、凤凰网、和讯网。

四、论坛分议题
（一）“双碳”目标与绿色高质量发展
近十年来，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐。党的二十大报告提出，尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。二十大也将“双碳”目标首次写入党的全国代表大会报告，为产业界持续推进经济绿色高质量发展提振了信心。在新能源产业快速发展的同时，传统能源行业正通过科技创新、减排降碳等，加快迈出绿色低碳转型的步伐。推动绿色发展，促进人与自然和谐共生，加快发展方式绿色转型，形成绿色低碳的生产方式和生活方式，已成为社会各界共识，并得到了各行各业积极响应。
（二）乡村振兴战略的实践探索
全面实施乡村振兴战略，加快建设农业强国，这是党中央着眼全面建设社会主义现代化国家大局作出的重大决策部署。党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。全面实施乡村振兴战略以来，乡村振兴成效渐显，全国各地也涌现出一系列有特色、有亮点、有成效的好做法。充分探讨可借鉴的乡村振兴实施优秀代表实践样本，助推乡村振兴战略更为科学有效地全面实施。乡村振兴战略是高质量发展的“压舱石”，是成为我国构建新发展格局、推动高质量发展的重要组成部分。新征程上再攀峰，乡村振兴必将在新时代里达到新境界，在新格局中拓出新气象。
（三）营商环境优化与高质量发展
营商环境是市场经济的培育之土，是市场主体的生命之氧，只有进一步优化营商环境，才能真正解放生产力、提高竞争力。近年来，我国营商环境持续优化，以放管服为重点的营商环境建设是其中的重中之重。各级政府均把营商环境建设作为重点工程，着力推进。市场主体亲商、惠商的环境不断优化，给市场主体带来了实实在在的获得感，取得了举世瞩目的成绩。优化营商环境是一场深刻的体制改革和制度创新，是一项基础性、系统性工程，任重而道远。党的二十大报告对营商环境建设提出两大要求。一是完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，优化营商环境；二是合理缩减外资准入负面清单，依法保护外商投资权益，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。加快营造一流的营商环境，这既符合我国经济社会发展的趋势，也能满足各方对我国经济发展的预期。
（四）新型工业化与高质量发展
中国已经基本实现工业化，如今进入到新型工业化的重要阶段。党的二十大报告提出，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。在新型工业化发展过程中，专精特新企业，符合绿色化、数字化转型的产业，商务服务等服务业将迎来发展机遇。走好新型工业化发展道路，需要坚持两条腿走路：一是进一步促进国内国际双循环发展格局，形成实体经济质量效益提升、收入增加，进一步拉动工业部门需求升级的良性循环，促进国内经济高效率发展，二是坚持高水平对外开放。在新发展阶段，各个产业更要保持和全球密切联系，及时了解并跟踪国际前沿动态，积极参与国际竞争，并带动国内产业继续升级和创新突破。

五、论坛拟邀领导嘉宾与专家嘉宾（拟）
◆领导与嘉宾
胡德平  中央统战部原副部长、全国工商联原党组书记
高明光  求是杂志社原社长
谢伯阳  全国工商联原副主席、中国生物多样性保护与绿色发展基金会理事长
李连宁  第十二届全国人民代表大会法律委员会副主任委员 
贺  铿  第十届、十一届全国人大常委、财经委副主任委员
袁文先  中国乡村发展协会第五届会长 
周晋峰  中国生物多样性保护与绿色发展基金会秘书长
魏建国  中国国经交流中心副理事长、商务部原副部长
周子学  工业与信息产业部原总经济师、中芯国际原董事长
明立志  中宣部原副秘书长、中国报业协会常务副理事长
何映昆  工业和信息化部工业文化发展中心主任
杨宜勇  国家发展和改革委员会社会发展研究所所长、研究员
张红宇  清华大学中国农村研究院副院长、中国农业风险管理研究会会长、农业农村部农村经济体制与经营管理司原司长
文兼武  国家统计局总工程师
连启华  国家审计署金融审计二局原副局长
盛天启  求是杂志社原秘书长
方  言  国家发改委原农经司副司长
清华大学中国农村研究院研究员
李  林  中国社会科学院学部委员、研究员、博士生导师
中国社会科学院法学研究所原所长、法学系原主任
◆	专家及机构领导
周为民  中国市场经济研究会会长
中共中央党校马克思主义理论部原主任
周熙明  中共中央党校教授、文史教研部原主任
陈凤英  中国现代国际关系研究院世界经济研究所原所长、研究员
严  飞  清华大学社会治理与发展研究院副院长
清华大学社科学院全球化研究中心主任
周毅仁  国家信息中心综合管理部副主任、区域发展研究院执行院长
蒋任重  清华大学社会治理与发展研究院秘书长
范  周  中国文化产业协会副会长、北京京和文旅发展研究院院长、中国教育国际交流协会教育与文化创意产业分会理事长
刘  波  国家信息中心区域发展研究院秘书长
贾  征  清华大学社会治理与发展研究院副秘书长
宋林霖  天津师范大学国家治理研究院副院长、国行政审批标准化工作组成员

六、议程安排
（一）时间：12月
（二）开幕式+主论坛+分论坛
时间：8:15-12:30 主论坛
主持人：暂定（两位）
地点：暂定
1.主持人致开幕词，介绍嘉宾
2.论坛组织机构领导致辞
3.领导讲话
4.《小康》杂志社2022年度高质量发展案例巡礼
5.论坛当日上午：主题演讲
围绕“中国式现代化与高质量发展”为主题进行主旨演讲 
6.论坛当日下午 分论坛高端对话（13:30-16:00）
第一会场：“双碳”目标与绿色高质量发展
第二会场：乡村振兴战略的实践探索
第三会场：营商环境优化与高质量发展
第四会场：新型工业化与高质量发展
7. 2022年度县域高质量发展主题经典案例公布
《小康》· 2022年度经济社会十大杰出贡献人物
《小康》· 2022年度高质量发展城市经典案例
《小康》· 2022年度县域高质量发展经典案例
《小康》· 2022年度县域营商环境经典案例
《小康》· 2022年度县域社会治理经典案例
《小康》· 2022年度县域乡村振兴经典案例
《小康》· 2022年度乡村振兴村镇经典案例
